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524. Zapisz liczbe 136 uzywajac cyfr 2, 51 8 (kaz-
dej tylko raz). Podaj dwa istotnie rézne rozwiaza-
nia.
525. Zapisz liczbe 136 uzywajac cyfr 3, 5 i 8 (kaz- 1I\’Ii;’te?<922(l2i1?c/a 2281]%561‘)
, .

dej tylko raz).

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

526. Zapisz liczbe 136 uzywajac cyfr 2, 71 8 (kaz-
dej tylko raz).

Wielokaty foremne

527. Dla ktorych liczb naturalnych n > 5, spoéréd wierzchotkéw n-kata foremnego
mozna wybra¢ takich pie¢ wierzchotkéw, ze pieciokat przez nie wyznaczony ma wszystkie
boki rownej dhugosci?

528. Dla ktorych liczb naturalnych n > 6, spoéréd wierzchotkéw n-kata foremnego
mozna wybra¢ takich szes¢ wierzchotkéw, ze szeSciokat przez nie wyznaczony jest réw-
nokatny?

529. Dla ktoérych liczb naturalnych n > 7, sposréd wierzchotkéw n-kata foremnego
mozna wybra¢ takich siedem wierzchotkéw, ze siedmiokat przez nie wyznaczony ma
boki parami réznej dtugosci?

530. W trojkacie ABC katy przy wierzchotkach A, B, C' maja odpowiednio miary
36°, 108° i 36° (rys. 1 na drugiej stronie). Punkt D jest punktem przeciecia dwusiecznej
kata przy wierzchotku A z bokiem BC. Punkt E jest takim punktem lezacym na bo-
ku AC, ze proste AB i DE sg réwnolegte. Wyznacz miare kata SABE.

Rozwigzania zadan 517-523
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521. Pogrupujmy wierzchotki 63-kata w 21 trojek wyznaczajacych tréjkaty réwno-
boczne. Poniewaz wierzchotkow czerwonych jest wiecej niz 42 =2-21, co najmniej jedna
trojka zawiera trzy wierzchotki czerwone.

Uwaga: Liczby 43 nie mozna zastapi¢ mniejsza, co pokazuje przyktad pokolorowania
42 kolejnych wierzchotkéw 63-kata.

522. Sposob I: Wyrdznijmy jeden wierzchotek czerwony, a pozostate 62 wierzchotki
63-kata potaczmy w pary wierzchotkow symetrycznych wzgledem prostej przechodza-
cej przez wyrdzniony wierzchotek i przez srodek okregu opianego na 63-kacie. Poniewaz
par jest 31, a zawieraja one 32 wierzchotki czerwone, co najmniej jedna para sktada sie
z dwoch wierzchotkéw czerwonych. Wowcezas wierzchotki tej pary wraz z wyrdznionym
na poczatku wierzchotkiem wyznaczaja trojkat réwnoramienny o czerwonych wierzchot-

kach.
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Sposob II: Udowodnimy wzmocniong teze zadania, w ktorej zamiast 33 pokolorowano
tylko 28 wierzchotkdéw.

Pogrupujmy wierzchotki 63-kata w 9 siédemek wyznaczajacych siedmiokaty forem-
ne. Wowczas co najmniej jedna z tych siddemek zawiera co najmniej cztery czerwone
punkty. Dla zakonczenia rozwiazania wystarczy wykazac¢, ze wsrod dowolnych czterech
wierzchotkéw siedmiokata foremnego istniejg trzy bedace wierzchotkami trojkata réwno-
ramiennego.

Niech By ByB3B4BsBgB; bedzie siedmiokatem foremnym, w ktérym wyrézniono pew-
ne cztery wierzchotki — wykazemy, ze pewne trzy z nich wyznaczaja tréjkat rownora-
mienny. Wérod wyrdznionych wierzchotkéw muszg istnie¢ dwa sasiednie wierzchotki sied-
miokata — bez straty ogélnosci mozemy przyjac, ze sa to By i By. Zauwazmy, ze tréjkaty
B1ByB3, B1ByBs5 i By By By sa rownoramienne, skad wynika, ze wystarczy rozwazy¢ sy-
tuacje, w ktorej zaden z wierzchotkow Bs, Bs i B7 nie zostal wyrézniony. Jednak wowcezas
wyrdznione musza by¢ pozostate dwa wierzchotki, czyli By i Bg, co prowadzi do trojkata
rownoramiennego BBy Bg.

523. Pogrupujmy wierzchotki 63-kata w 21 trdjek wyznaczajacych trojkaty row-
noboczne. Poniewaz wierzchotkdéw czerwonych jest wiecej niz trojek, co najmniej jedna
trojka zawiera co najmniej dwa wierzchotki czerwone. Wierzchotki te dziela okrag opi-
sany na 63-kacie na dwa tuki stanowiace 1/3 i 2/3 okregu. Na krétszym tuku, oprocz
rozpatrywanych dwdch wierzchotkow czerwonych stanowiacych jego konce, lezy 20 wierz-
chotkéw 63-kata. Zatem co najmniej jeden wierzchotek czerwony lezy C
na tuku dtuzszym. Ten wierzchotek wraz z wierzchotkami bedacymi
koncami tuku wyznacza trojkat o czerwonych wierzchotkach majacy
co najmniej jeden kat miary 60°.

Uwaga: Liczby 23 nie mozna zastapi¢ mniej-
szg, co pokazuje przykitad pokolorowania 22 ko-
lejnych wierzchotkow 63-kata.

rys. 1

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr



